

# 医教结合 为『折翼天使』插上飞翔的翅膀

□本报记者 宋立君

2023年2月11日 星期六 责任编辑：韩凤 编辑：刘文菊 E-mail: kxrbzn@163.com



孩子，是家庭的希望，是国家的未来，是备受关爱的群体。但是有这样一群孩子，他们四肢俱全却无法走路，他们不是天生聋哑却无法开口叫爸爸妈妈……他们是一群特殊的孩子，他们虽然没有健康的身体，但也渴望能拥抱未来。



## 尝试“结合” 医生走进特殊教育学校

冬日的阳光灿灿地洒下来，照在脸上痒痒的。在太平区启智学校，市中医医院口腔科医生手揣在怀里捂热后，温柔地抚摸着歪着小脑袋注视她的小男孩。然后轻轻地捧着小家伙的脸蛋，“来，张嘴，啊……”

“孩子有龋齿了啊，得注意……”医生跟老师和孩子家长叮嘱着。

2022年11月15日，市中医医院组织外科、内科、急诊科、儿科、眼科、耳鼻喉科、口腔科专家团队和志愿者走进太平区启智学校，开展健康义诊。考虑到孩子们的特殊性，每轮到一个孩子，医护人员都先与他们耐心沟通，消除畏惧心理，对体检结果详细记录，现场反馈给陪同老师和家长，并为每一位孩子出具有针对性的治疗方案和康复指导计划，让老师和学生家长更加清楚地了解学生身体情况，以便进一步对症治疗。

两个小时的义诊，医护人员为30名学生进行心肺听诊、口腔检查、视力筛查等项目体检，并为孩子们建立了健康档案。

9月27日，市卫生健康委组织市第二人民医院（妇产医院）开展“服务特殊教育传递阜新温度”公益体检，深入市特殊教育学校，活动惠及学生80余人。

医院派出多功能体检车到校上门服务，医疗专家和体检工作人员为孩子进行了心电图等10多个项目的健康检查，并对体检结果做了详细记录，把情况及时反馈给老师，让学校、家庭对孩子的健康状况有更好的掌握。

……

将“特别的爱献给特别的你”，这是我市“医教结合”项目的暖心开局，更是我市助力打造“厚道阜新”、关爱特殊教育的生动实践。

## 一生一档 我市开启医教结合

我市现有适龄特殊教育儿童824人，已入学808人，有特殊教育学校5所。为进一步提升我市特殊教育水平，市卫健委联合市教育局、市残联等部门，2022年11月起，在全市范围内开展“医教结合”合作项目。

市卫健委组织市中心医院、市第二人民医院、市中医医院、市第四人民医院、阜蒙县人民医院、彰武县人民医院，分别与市县（区）两级特殊教育机构共同开展“医教结合”项目，实现医疗机构与特殊教育机构“结对子融合”全覆盖。

市卫健委通过先进的临床医疗技术对危害儿童身心健康的各种疾病实施专项检查、诊断、治疗。同时，通过康复医学等方法，消除和减轻残疾学生的功能障碍，弥补和重建其功能缺失，设法改善和提高其人体各方面的功能，使其能够生活自理，回归家庭，走向课堂，融入社会，为残疾学生及其家庭带来希望。

此外，市卫健委还将组织优秀医生加入到各乡镇卫生院和社区卫生服务中心的家庭医生团队，联合乡

镇、街道网格员或民政助理，对接需要送教上门的248名残疾学生，配合特殊教育机构开展送医送教上门，进入家庭指导工作，对残疾学生进行康复指导、健康评估，对老师和家长进行实践操作培训，做好专业技术指导；同时，由各级医疗机构按照辖区划分完成上门体检服务，使残疾学生在家和在学校同样可以享受优质的医疗康复服务，真正实现送医送教上门。

## 家庭指导 助力残障学生阳光成长

特殊学生由于生理或精神上的障碍，更易产生敏感自卑、焦虑孤独等心理现象，以及亲社会行为的缺失。为了进一步加强残疾学生心理健康教育，帮助特殊学生以“自信、自立、自强”的精神面貌融入社会，日前，市第四人民医院分别与市特殊教育学校等四家特殊教育机构举行“医教结合”项目签约。市第四人民医院将为特殊教育机构提供心理咨询、心理干预、心理筛查等心理健康服务，形成教育、咨询和干预合力，全面提升特殊儿童心理健康水平。签约仪式结束后，精神科主任医师、心理治疗师李海鸿为市特殊教育学校的老师及孩子家长开展了题为《你很特别》的心理健康讲座。

李海鸿用生动典型的案例阐述了患有发育障碍儿童的心理、生理特点和病因、诊断标准，以及这些孩子在社会中可能会出现各种困境。然后，分别从教师和家长的视角展开讲述如何帮助这群特殊的孩子建立良好的心理活动，如何帮助他们应对可能出现的不同状态，如何帮助他们更好地适应社会、适应生活。李海鸿还对老师及家长在教育此类儿童时可能出现心理状况进行了讲述，教给他们切实可行的能够缓解自己不良情绪的方法，帮助他们提升自己的心理健康水平。

讲座中，老师和家长听得全神贯注，时而参与互动，时而点头赞许，纷纷表示此次讲座对他们未来的工作和生活具有很强的指导意义。

“我们将持续开展对自闭症、言语障碍等残障学生群体开展疾病监测与干预，帮助他们制定个性化的心理康复治疗计划，提升孩子们的健康素养和健康水平，促进孩子们全面发展。”市第四人民医院相关负责人表示，医院还将组织专家为老师及家长开展心理健康讲座，使他们能够更好地了解学生的心理状况，指导他们为学生开展好心理辅导等工作，同时不断提升他们的心理健康水平。

“医教结合”，是指在特殊教育机构中，将医疗康复训练与教育相结合，在教育的过程中渗透康复训练，在康复训练中融合教育，将二者融为一体，相辅相成，以此来促进特殊儿童的全面发展。“医教结合”从纯医学领域到教育领域、认知心理学领域的研究，再到特殊教育领域的应用，其内涵和外延都有一定的转换，其重点不是在“医”，也不是在“教”，而是在于结合，将特殊教育与医学资源整合，达到学科互助、各施所长的作用。

千里之行始于足下。我市将力争为每一个残障学生量身定制个性化教育方案，并借此探索出特殊教育“阜新模式”。

## 按下“止付键” 挽损2万多

□本报记者 宋立君

日前，一位女士将一面印有“感谢人民好警察 为民排忧解难”的锦旗交到市公安局海州分局民警手中，对民警及时为其挽回23000多元的损失表示感谢。

据悉，这位女士前段时间接到一个冒充某公司金融“客服”的电话，对方称网购的货物无法送达需要办理退款。由于对方可以精准的叫出她的名字以及网购物品信息，她信以为真。对方以验证资金流水为由向她发送了一个所谓的理赔APP，要求填写个人信息、银行卡、验证码等，经操作后发现银行卡内的资金被转出，意识到了自己可能被骗便立即报警。

接到报警后，海州公安分局民警果断采取措施，紧急止付，及时挽回了部分经济损失。目前，相关案件正在进一步侦办中。

民警提醒：

- 1、如收到自称“客服”的来电、短信，应保持警惕，如有疑问可以通过正规渠道向电商平台官方或监管部门咨询核实。
- 2、电商平台的官方客服不会添加你的微信好友，一切操作请在该平台进行。
- 3、验证码和各类密码更要小心保管，不要点开对方发来的退款链接。

## 返乡大学生与 志愿者联合教急救

□本报记者 那宁宁 摄影报道



2月7日上午10时，一场生动的急救知识课堂在太平区新时代文明实践中心开展。由返乡大学生、善行阜新志愿者服务队共同发起的“守护‘心’动，你我同行”活动正式开始，为在场大学生志愿者和爱心人士送去了实用的急救知识培训。

活动中，中国医科大学临床医学专业同学和急救救护讲师，分别对心肺复苏理论及人体模型实操要领进行了讲解和演示。随后，志愿者和爱心人士用模拟人进行了心肺复苏练习。“希望越来越多的人了解掌握急救知识与技能，在必要时救人于危难，助推市区急救知识与技能的普及。”活动负责人说。